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Cuceriri economice. 
Şi In trecutul mal îndepărtat şi 

In zilele noastre, tăria terilor a fost 
— banul! Cine a avut banï, a avut 
oştire şi arme bune, pentru ca înşişi 
banii se strâng şi se pot strânge nu
mai delà cetăţeni harnici şi bogaţi. 
Olandezii de pildă, deşi sunt numai o 
mână de oh meni, totuşi veacuri de 
arôndul au stăpânit mări şi töri : pen
tru-că osmenî muncitori fiind, aveau 
bani cu îmbeişugare. Şi azi, el stau 
p'o treaptă cu neamurile mari şi po
poare puternice de altfel, se împru
mută delà denşil. 

înşişi Englezii de altfel, prin ce 
virtuţi au ajuns stăpâni în lumea în
treagă ? prin muncă şi bani ! Şi iarăşi 
o mână de oameni ca Burii, cum au 
putut să ducă luptă atâta vreme Îm
potriva uriaşilor? Intâiu de toate prin 
vitejie, dar nu e mal puţin adevërat, 
că dacă n'ar fi foet muncitori şi pre
venitori : sâ strângă bani şi arme bune 
eă-'şl cumpere, nici trei zile n'ar fi 
putut să se împotrivească Englezilor. 
Iar fl dripit, cum poţi dripi lanurile 
cele maî frumoase. 

Ori încotro privim, state, popoare 
ţi oameni singuratici tăria economică 
o caută. Sâ strângă bani, să facă bănci, 
să învârtească banii aşa, ca să dea 
dobândă oât mal multă, să se desro-
beascâ de datorii şi departe să stea 
de cămătari. 

Sturdza, întâiul sfetnic al regelui 
Carol, prin ce s'a făcut mal ales vred
nic de iubirea poporului, de încrede
rea ţoril şi a străinătăţi! ? Prin fap
tul, că ajuDgênd înainte cu doui ani 
România într'o strîmtoare de bani ne
spusă, prin iscusinţa sa a scăpat ţeara 
aşa zioênd de bancrută şi a cumpe-
nit atât de bine lucrurile, în cât azi 
ţeara are prinos de bani. 

Şi să ne întrebăm noi: ce ar fi 
de soartea noastră, daca n'sra avea 
bănol, dacă agoniseala muncii noastre 
n'am şti unde s'o aşezăm pentru ca 
să sporească încă şi bani ar trebui 
să Împrumutăm nu cu 7 ori 8 la sută, 
ci cu 15 până la 30 la sută, ca în 
trecut?.. Ce ar fi de noi, dacă n'am 
fl întemeiat bănci şi nu ne-«m fi scă
pat de sub jugul omorltor al cămă
tarilor fárfe suflet?!... 

E*tă de ce este o sărbătoare 
pentru noî de câte ori citim ori au
zim că ici ori colo fraţi de al nosiri 
s'au pus pe lucru şi întemeiază aşe
zăminte economice. O astfel de ştire 
primim din Sân-Miclăuşul-Mare, oraş 
aşezat în Toront»l, în mijlocul unor 
Români harnici, cu stare şi cinstiţi. 
Publicăm în altă parte „prospectul* 
fundatorilor cari ostenesc întru ajun
gerea aceste! ţinte. Aci vrem să scoa
tem la iveală dintr'o scrisoare a d-lul 
Dr. Nestor Oprean, advocat în Sftn-
Miclăuşul-Магѳ, următoarele : 

, Fondatorii au fost necesitaţi de îm
prejura.! şi de părerile multor valoroşi băr
baţi al noştri dintr'alte păi ţi, apoï de cal
culul real experimentat de mai toate băn

cile noastre in deosebi la darea de îm
prumuturi cari numai astfel se pot face 
mai cu puţine interese, dacă banca e tare, 
a începe cu suma de 400.000 coroane; 
căcî operaţiuni de bancă într'un ţinut cu 
multe bănci străine şi foarte bine situate, 
cu pămeaturî resp. averi cu valoare mare 
d. e. în acest ţinut jugherul cadastral va
riază intre 800 — 1400 coroane, ear gra
dinele jügherul între 1 6 0 0 - 3200 coroane, 
după a noastră părere cu un capital mai 
mic nu am ajunge la nicî un résultat, deci 
nici că ar fi fost consult a începe. Poate 
marele public 'şî va aduce aminte că idea 
inflinţăril acestei bănci nu s'a ivit aici de 
eri ori alaltăeri, ci această idee preocupă 
de mulţi anî pe puţinii inteligenţi delà noi, 
ba nainte cu 5 ani se făcuseră şi prospec
tele pentru o bancă ci un capital de 100.000 
coroane. 

„A rămas însă causa într'atâta, numai 
fiind că fruntaşii şi financera noştri din 
patrie пѳ daseră acel sfat, ca ori să în
cepem lucrul mai cu temelie resp. ori să 
facem un institut eu un capital social mai 
mare, ori să ne lăsăm. Ne-am lăsat atunci, 
dar azi da nou ne-am pus pe lucru şi eată, 
apelăm, în numele poporului de aici, cu 
prospectul în mână, la bunul nostru de pre-
tutindenea pentru binevoitorul sprigin! 

Nu ne îndoim, că acum planul 
se va duce la bun sfârşit. Numele, 
starea şi hărnicia celor puşi în frunte 
este o chezăşie, eă „Viitorul' va fi un 
aşezământ care în Bănat va îndeplini 
o trebuinţă ce de mult se simte. 

Ne vom bucura din inimă putênd 
să vestim isbânda. „Viitorul* e menit 
nu num&I să fie la îndemâna celor 
mal cu stare, ci îndeosebi să sară în 
ajutorul săracilor, cari în vremea din 
urmă, din pricina anilor rol şi a altor 
greutăţi, apucaseră să plece în Ame
rica ori să treacă In Bulgaria. 

„Viitorul" va avé astfel drept la 
mulţumirile nu numai ule Românilor 
din Torontal şi de pretutindeni, ci şi 
la sie stăpânirii ţării, cărei ÎI vine 
in ßjutor în greaua sarcină de a lucra 
pentru împedecarea ruinei economice 
a poporului din Banatul cel bogat. 

Străduinţele fraţilor noştri din 
Torontal sunt cu atât mal de lăudat, 
cu cât ele se îndreptau ză pentru des-
robirea economică a unor sate harnice. 
Num*I aşa Românii din Torontal vor 
putea ţine pas cu Şvabii bogaţi de 
p'acolo, cari deja de ani mult! au 
b&ncî atât în oraşele comitatului, cât 
şi pe sate. Când Şvabii á'acolo adună 
comori peste comori, din partea Ro
mânilor ar fi fost un semn de tristă 
slăbiciune dacă nu s'ar fi recules şi 
el şi cetate economică tare să ridice 
la marginea dinspre apus a Românis
mului. 

Azi popoarele caută să se ţină 
în picioare ori să cucerească nu cu 
tăria armelor, ci cu puterea şi mul
ţimea averilor. Cine ştie să adane şi 
să învîrtă cu iscusinţă banul, se îm
bogăţeşte şi stăpâneşte. Cine ѳ nepu
tincios, stă pe loc ori dă îndărăt. 
Ear c ine ! prădător, sărăceşte şi sclav 
ajunge. 

Din Casa magnaţilor. In şedinţa 
deia 28 Maiu n. Casa Magnaţilor a 
sfîrşit cu discuţia asupra budgetului Con
tele Szécsenyi, păzitorul Coroanei şi con
tele Cziráky Béla au vorbit despre dese 
carea lacului Fertő. Abatele Takács de
spre instrucţiunea publica, ear Zichy Nán
dor despre afacerile politice la ordinea 
zilei. 

Primul ministru Széli, apoi miniştri 
Darányi şi Wlassics au dat explicările 
necesare, după care apoi profesorit Mül
ler şi Korányi au vorbit despre starea 
sanitară a terii, arătând îndreptările ce 
sunt de făcut. 

* 
Kinfstrul Lang, după-cum se scrie din 

Gsacza, a fost reales în unanimitate de
putat al acelui cerc Mandatul 'i-l'a remis 
eri o delegaţiune compusă din mai mulţi 
fruntaşi ai cercului. 

Alegere atacată Liberalii din cercul 
Zircz unde alaltăeri a fost ales deputat po
poralul Udvary, vor ataca alegerea pentru-că 
s'a dat de mâncare şi beutură în măsură 
oprită de lege. 

* 
Pacea între Englezi şi Buri n'a 

fost încă încheiată şi se crede că per
tractările, vor mai ţine câte va zile. A-
ceasta din causă că Burii nu s'au mul
ţumit numai cu cât a dat guvernul en 
gtez, ci au cerut noui concesiuni. 

• 
Impëratul Germaniei în Pe 

tersburg. Se telegrafează că împëratul 
Germaniei se va duce la 26 Iulie să vi-
siteze şi el pe Ţarul, ca astfel Ruşii să 
nu remână mult sub impresia de bucu 
ne ce le a lăsat visita din săptemâna 
trecută a presidentului Republicet-Fran
ceze. 

O V O T A. 
Comisia pentru stabilirea sumei cu 

cât Ungaria să contribue la cheltuelile 
comune, s'a întrunit Mercurî după ameazî. 
Din partea guvernului au fost de faţă primul 
ministru Széli şi ministrul de fioanţe Lukács. 
Dintre membri referentul Falk, Haikânyi, 
Hgedűs, Hodóssy, Ioeipovich, Major, Na-
ményi, Palavicini şi Scitovschy. 

După deschiderea şedinţei, Falk a 
citit вёзрипзиі dat de comisia (cvoteï) 
austriaco. 

Austriacî! se hvoiesc Ia cvota de 34.4 
pentru Ungaria. Ungurii vor sâ stabi
lească însă termenul de 31 Deccemvrie 
1811, Austriacii propun termenul de 31 
Decemvrie 1909. 

După o discuţie mal lungă, comisia 
maghiară s'a învoit şi ea la aceasta, ceea-ce 
se va aduce la cunoştinţa celor competenţi. 

Toi despre alegerea din Arai. 
Corespondentul din Oradia-Mare 

al marelui ziar budapestan „Pesti 
Hirlap9 a vorbit zilele acestea cu 
dl vicar V. Mangra. Venind vorba 
despre atacurile din unele ziare ma
ghiare la adresa sa, P. C. Sa a zis: 

„Cu conştienta liniştită pot să spnn, 
că învinuirile sunt lipsite de obiectivitatea 
recerută, pentru-că rolul din trecut al meu 
îl înfăţişează exagerând şi întortochiând. 
Se îndoiesc, nu ѳ aşa, şi de patriotismul 

meu) EI bine, regret asta. Nimeni nu 
poate dovedi că chiar nainte de a fi vicar 
episcopesc, aş fi venit în coalisiune eu 
legile patriei mele. Factorii respectivi şi 
ori cine s'a interesat de activitatea mea, 
a putut să se convingă că sunt un aderent 
însufleţit şi credincios al statului ungar şi 
toată străduinţa mea este ca credincioşilor 
mei să le fiu drept pildă în iubirea de 
patrie, în credinţa către rege şi cinstirea 
legilor statului ungar. Şi eu servesc ţintei 
nobile, ca flertatul episcop Goldiş: Maghiarii 
şi Românii sâ cadă la reciprocă înţelegere 
şi să trăiască unii cu alţii tn frăţie şi 
dragoste. Şi mă încred In dreptatea opiniei 
publice maghiare că nu mă va judeca greşit, 
ci va sancţiona străduinţele mele. De alt
minteri parte mare din învinuirile ridicate 
împotriva mea nici nu le socotesc drept 
expresie a opiniei publice maghiare. Doar 
ştiu bine, că acele publicaţiunl sunt date 
de mâni române, de astfel de Români, 
cari vor să-'şî valoreze intereséle proprii 
discreditêndu-тѳ pe mine. Aşa cred însă, 
nu-'şl vor ajunge scopul, nu vor slăbi de
claraţia deschisă şi sincera că sunt un 
aderent al statului ungar şi al înţelegerii 
maghiaro-române". 

Declaraţiunile acestea leale pu
blicate în „Pesti Hirlap* deia 28 Maiu 
nu plac insă de loc celor deia „Aradi 
Közlöny*. Nu, ci domnilor Hamsea şi 
Beleş li-ar fi convenit ca dl Mangra 
să dea cu bâta In baltă, căci domnia-
lor atâta armă de luptă au : să spună 
despre noi că suntem tăciunarî, oameni 
cari nu vrem pacea, nu ne iubim pa
tria, nici nu vrem să ne supunem le
gilor. 

Scriu deci următorul articol In 
„Aradi Közlöny* delà 29 Maiu : 

„Dl Vasilie Mangra, vicarul din Oradea-
Mare şi candidat la episcaopia din Arad, 
face astăzi o declaraţie mai lungă în zia
rele din capitală. 

Dăm şi noi declaraţia, dar nu aşa cum 
a spus-o dl Mangra, cuvent de cuvent, 
ci aşa cum nu a spus-o şi cum este în 
adevër. 

Declaraţia trebuia să sune aşa: 
— „Pot s'o spun cu inima liniştită, 

că acele acusaţiuni cari au fost ridicate 
contra mea, toate-toate sunt disparent de 
puţine pentru a mi-se putea judeca trecutul 
din ele. Im! trag la îndoială şi patrio
tismul, nu-'i aşa? Această acusă in adevăr 
mă atinge foarte dureros. Pentru-că eu toată 
viaţa mea am învăţat şi am profesat că 
această parte de ţeară în care më aflu 
şi acum, până la rîul Tisa, aparţine 
propriu vorbind, României. M'ar durea 
foarte mult, deci, dacă s'ar presupune că 
eu sunt rău patriot. 

A putut să se convingă orl-şi-cine, că 
idea de stat maghiar e pentru mine o con-
cepţiune necunoscută; şi de ani de zile 
îmi îndreptez toate silinţele ca să fiu de 
pildă vie credincioşilor mei, în credinţă 
faţă cu împëratul şi în călcarea în pi-
cioare a legilor statului maghiar. Eu ser
vesc scopul de a nu se putea pricepe unii 
pe alţii Maghiarii şi Românii şi de a nu 
trăi nici măcar o clipă in frăţie şi în 
dragoste. 

Am trimis Ia Viena pe câţi-va com
patrioţi ai mei, cu un memorand frumos 
alcătuit, şi s'au legat de mine, că sunt tră
dător de patrie. Pe membrii deputaţiuneî 
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din Viena i-au trântit în puşcărie ; şi fiindcă 
eu am scăpat din pacoste, mi se spune 
acum că sunt agitator trimis, carï îl încurcă 
pe aiţiî în uăcazuiî, dar de pielea mea 
port grijă. In Arad am arangeat demon
straţii anti-maghiare şi în nenumărate ca-
suiî am ţesut intrigile cu Raţiu şi cu 
Lucacî. 

Şi eu totuşi mă încred în imbecili
tatea opiniei pubiice maghiare şi nu më ru
şinez să presupun, că guvernul unguresc 
va sancţiona silinţele mele de-a ajunge 
episcop. De altfel învinuirile ridicate contra 
mea, în cea mai mare parte nu le pot so
coti de expresie a opiniei publice. Căci 
bine ştie toată lumea, că acusaţiuniîe au 
apărut în ziare ungureşti, pe când opinia 
publică, după-cum este ştiut, se exprimă 
numai prin ziarele româneşti. Altceva nu 
mai am de zis; cred că nu am fost 
greşit înţeles". 

Dacă dl Mangra ar fi făcut o astfel 
de declaraţiune, atunci, ce e drept, s'ar fi 
putut întâmpla, ca ziarele diu Budapesta 
să nu dea loc „intervievului* cu dl vicar, 
dar de-aceea dl Mangra totuşi n'ar fi 
perdut nimic, căci în faţa Românilor din 
Ungaria i-ar fi rëmas prestigiul de om 
consenvent şi sincer şi nu ar fi socotit de 
apostat, care se acomodează şi care îşi re-
neagă trecutul pentru un taler vlădicesc. 

In Arad în strada Sëcureï, 
fără sgomot, In linişte se aşează, într'un 
frumos cuprins de loc, peatră pe peatrii. 
Pe când productele de vară vor fi aşezate, 
strugurii podgoriilor vor fi storşi şi vine 
toamna: va sta gata Casa Naţională. 
Această caeă va fi localul culturel româ
neşti în Arad. 

Ş'apoi să nu dea Dumnezeu ca Vasile 
Mangra să sfinţească această casă ! 

Localul cnltureï îngrabâ şi-ar Iăpăda 
caracterul cultural şi ar deveni grozavul 
cuib de păcate a agitatorilor de naţionalitate ; 
suterana urei şi biserica împodobită cu glo-
riolă, a tradârei de patrie. 

Maghiarilor de naţionalitate română, 
bine să băgaţi de seamă, ca să nu sfin
ţească această casă episcopul Vasilie 
Mangra Iя 

Tovărăşia hamzisto-beleşianâ s'a 
leg&t până acum de Seminar, invinuind 
că elevii noştri sub Mangra-Ciorogariu 
vorbesc româneşte şi nu li-se dă de 
cetit foî-ungureştî ; au invinuit banca 
„Victoria11 şi pe fruntaşii d'acolo. Acum 
se leagă de „Casa Naţională". 

iSu le mal române decât să se 
lege de . . . mormintele noastre. încolo 
au batjocorit, denunţat şi hulit tot. 

NOBLEŢĂ. 
Arehidiaeonul şi secretarul metro 

politan din Sibiiu, dl Dr. Blie Cristea 
debitează în Nr. ultim al organului 
mitropolitan, „Telegraful Român", un 
elogios prim articlu la adresa Ilustri-
tăţil Sale Dluî Dr. Iosif Gali şi a de
cedatei sale soţii de pie memorie, carï 
şi eu testat cea mal mare parte n 
averii lor drept fundaţiune pentru Im 
bunătăţirea dotaţiunel tnveţătorilor 
noştri confesionali şi ajutorarea stu 
denţilor sëracl delà studiile mal înalte, 
întâietate vor avea, — zice informa 
ţiunea — cel din eparchia Aradului 

Până aci nobleţă părintelui Cri 
stea, căci nobleţă este să aduci pri 
nosul recunoştinţei celor vil şi a pie 
tăţîî celor morţi, cari din belşugu 
vieţii şi-au adus aminte de mia er ia nea 
mulul nostru pe care o alină prin mi 
lostenia faptei creştineşti. 

Nobleţă însă înceată atunci, când 
un măreţ act al inimei carele are meni 
ţiunea, ca pe toţi să-î cuprindă in dra 
goste creştinească şi să-I înalţe la idea 
lurî, să se folosească de armă de agita
ţie, îu preajma alegerel de episcop în 

Arad, contra acelora, cari regretă că 
nu pot cădea de acord în unele afa
ceri publice cu I S. Dl Dr. Iosif Gali, 
dar ostentativ au înălţat întotdeauna 
buna credinţă şi sentimentele altrui
ste ale I. Sale. 

întotdeauna am combătut pe acel 
speculanţi earl au exploatat bunăcre-
dinţă şi acel sentiment altruistic şi 
nu e vina noastră dacă nu l-am putut 
convinge că nu contra persoanei 
lustrităţiî Sale luptăm, ci contra cu

rentului nefast de care sa lasă înstă
pânit şi pe care curent sfântă datorie 
avem să-l combatem, căci mal mare este 
iubirea noastră faţă de biserică şi 
neam, decât faţă de noi înşine. Un 
om de talia dl Dr. Iosif Gali trebue 
să înţeleagă aceasta şi cuvinte avem 
să susţinem, că D-sa nu ne contestă 
iubirea de biserica şi neam din care 
isvoreşte lupta noastră, fatalminte 
în direcţiune opusă constelaţiei de 
partid spriginită de I. Sa. Dar în per
fect acord cu gândirile din cari a 
isvorît generosul fapt al I. Sale d-luî 
Dr. Iosif Gali. 

B cel puţin necavalerese lucru 
сд din divergenţa de direcţiune poli
tică să concluzi la imbecilitatea unul 
partid, precum cu atâta cinism o face 
aceasta dl Dr. Blie Cristea la apa
renţă din sentiment etic, în faptă însă 
din speculă tacticiană. 

Toată lumea ştie încă de mult, 
că întruniţi într'un gând şi dor de a 
înălţa neamul românesc, I. S. Dl Dr. 
Iosif Gali cu generoasa sa soţie de
cedată au făcut disposiţie testamen
tară pentru o fundaţiune. însuşi I, Sa 
n'a tăinuit aeest lucru. Numaî In curtea 
mitropolitană, cu care I. Sa dl Dr. 
Iosif Gali acuma are intime legături, 
să nu se fi ştiut aceasta decât acum din 
epistola „unul preavaloros şi compe
tent bărbat" ? Şi chiar în momentul cârJL 
se convoacă sinodul electoral din Arad ? 
Ca să poată scrie, că „dl Dr. Iosif 
Gall a destinat averea sa cu prefe
rinţă tocmai acelei părţi din mitropo
lia noastră, de unde mal dese şi ne-
merit&te săgeţi au fost îndreptate asu
pra persoanei sale", „aruncend — 
astfel — cu pâne Iu cei-ce atacă cu 
pietri"; „să poate o rësbunare maî 
nobila, mal sublimă?" esclamă pate 
ticul poseur din Sibiiu. 

Mal nainte de toate acel bine 
cuvântat testament este făcut cu 7 -Л 
ani înainte de aceasta, când nici 
„Tribuna Poporului" nu era tn Arad, 
şi nici nu puté nimenea visa măcar, 
eă astfel se vor forma constelaţiile 
în diecess Aradului precum sunt ele 
astăzi ; în urmare conclusia resbunăriî 
imputate dluî Dr. I. Gali este în prim* 
linie un neadevër, în a doua linie o 
insultă la memoria aoeleî generoase 
fiinţe, care din iubire faţă de soţul eî 
şi a neamului sëu, şi-a dat averea 
jertfă pe altarul naţiune! şi a d sul 
Dr. Iosif Gall, a cărui act măreţ îl 
timbrează de act al resbunăriî, In a 
treia linie este întărltarea d-luî ur. 
Iosif Gali în contra diecesel aradane 
în a patra linie întărîtarea şi învră 
şbirea spiritelor în preajma alegere! 

Tot atâtea lucruri carï sigur nu 
pot concorda cu intenţiunile nobile 
ale dluî Gali şi a fericitei şi gene
roasei Sale soţie. 

Şi câte consideraţii nu va mal 
fi condus pe acela, care a aruncat 
prin canonisiul sëu de curte acest 
balon asupra diecesel noastre. 

Câtă vreme a stăpânit sistemul 
vechiu diecessn, dl Dr. Iosif Gui n'a 
fost bun nici de deputat sinodal. Abia 
ne maî aducem aminte de vremurile 
când I. S. era deputat în Sinodul din 
Arad, căcî vor fl de atunci vr'o 15 
18 anï, a trebuit însă f?ă cază, cu toate 

că a candidat, ca să-'l ocupe locul 
băieţandri cum erau ţinerile surcele 
ale neamurilor : fratele d-luî protopop 
Dr. T. Puticî, nepotul d-luî archiman-
drit Hamzea, Dr. George Proca ş. a. 
Sub sistemul nou, cel presentat ca şi 
vrăşmaş d-luï Dr. I. Gali, acesta nu 
numai a intrat tn Sinod, ci acolo 'i-s'au 
dat şi 'i-se dau ostentativ toate ono
rurile posibile, se înţelege persoanei. 

Tot ce 'i-s'a refusât, este primi
rea părintelui archimandrit Hamsea 
de bun candidat ni nostru, dar aceasta 
ne o va erta şi I. S. şi Dumnezeu ; 
iertare nu poate avé numai dl Dr. Elie 
Cristea, nici înaintea\oamenilor, nici îna
intea luî Dumnezeu, că sub masca no
bleţei profanează un act nobil aruncen-
du-l de mrege între sufletele slabe, ca prin 
voturile acelor suflete slabe să în
cerce a crea o nouă robie Babilonică. 

Greutăţile transacţiuneî. 
După-cum scrie „N. Freie Presse" 

din Viena, în jurul încheierii învoe-
lilor politice şi economice dintre Un
garia şi Austria s'au ivit mari greutăţi. 

Bată ce scrie numitul ziar vieuez : 
.Daca ne gândim, eă îa decursul per

tractărilor de mai nainte cel puţin se dase 
puţi:ţa ca sfatuirile miniştrilor să pregă
tească citirea a treia oară, prin referenţii 
special?, a proiectelor de tarifă vamală au 
tonoiaS. Acum însă nici nu se mai amin
teşte de aceasta Fără să vrem dec?, ne 
gândim, că deosebirile de vederi între cele 
doue guverne acum sunt de caracter mai 
acut de cum au fost mai 'nainte, Până după 
terminarea dîscuţiunilor din sîuul Delega-
ţiuoilor probabil că nici nu se va mai dis 
cuta Intre cela douS guverne asupra tran-
sacţiubel. Ori se poate ca di?cuţiuuiie să 
nu fia reluate decât după vacanţa de vară 
a* parlamentelor, deoara-ce atât Széli cât şi 
Körber vor fl oeupaţî In Parlament. Se 
poate zice, că pertractările din mmă n'au 
avat încă nici un résultat favorabil şipâaă 
acum nu s'a putu! face învoială Intra cele 
doue state*. 

UN PROCES IN CLUJ. 
— Corespondenţă particulară. — 

— 27 Maiu 1902. 

S'a întêmplat. că îu 1899 la adunarea 
generală a băncii Economului din Cluj n'au 
putut fi aleşi şi îndesniţi toţi Românii din 
Cluj în direcţiunea şi comisiunea de sapra 
vpghi-3/ö a susnamitulnl institut român, 
pentru-eă nu permiteau aşa ceva de o parte 
statutele, de altă parte interesele bineînţe 
lese alo Economului. 

Faptul acesta In sine de aHenrn nefa 
tal ba chiar sslutar, era să aibă ua résul
tat de tot tragis, era pe aci Fă se pericli 
tezo creditul şi chiar esistenţ* băuse?, pen 
tru că aşa numiţii „Execonomişîl* îndreptară 
nişte învinuiri giele, — nişte sageţ! înmu 
iate în veni noi egoismului celui mal păcă
tos, ce numai „Farmacia Execonomistă sau 
antipodobistă din Cloj", ştie prepara, — nu 
numai în contra bunula! nume al conduce 
torilor ei, ci rodiau tn ascuns chiar şi la în 
saşi temelia băncei I . . 

Un şir lung de denunţări, şi calomnii 
la adresa membrilor dia direcţiunea Econo 
mulul, conţine seria de articoli al anonimu 
lui Român „Ssripsi* alias Ladislaus Indra, 
junior, apăruţi în luna August 1900 în fl 
ţuica Banffystă, devenită de altcum şi organ 
oflcioa al .Economiştilor* : în „Újság" diu 
Cluj. 

„Tăişul acestor articole era îndreptai 
т«Л ales în contra directorului executiv a" 
„Ecoaoraulut", Ѵавіііч Podoabă, tnvinuin 
du '1 cu şantagT, eu falsificări şi таіѵегла 
ţiunî etc. 

Acestea formează antecedenţele pro 
eesulul de presă intentat lui V. Indre junie 
de Dr. Аигчі Іэаси, preşedintelo direcţian 
.Economului" şi membrii el : I. Sa Dr Va 
Bile Hossu, canonic ; Reverc-ш?. Arteniu Sar 
cadi, esnonic ; Vasilie Podoabă, director 
esecutiv ; Dr, Romul Marcu, medic ; Iosif 

Oncîu preot, Simeon Pop şi Stefan Havas-1 

muri proprietari. 
„Magyarország' din Budapesta cu zile 

nainte atrăgea atenţia publicului unguresc 
asupra importanţei procesului indicând că 
procesul acesta ѳ procesul tuturor Români
lor din Ardeal, pentru eă va forma divorţul 
aerbătoresc a Românilor maghiarofagl (Dar-o-
Româaiior) şi a celor fiiomaghiar! (a! aşa po
recliţilor Mameluc!)! 

Şi era din calo afară trist şi dureros a-
spectul grupulu! „Execonomist" din Cluj, care 
n tot decursul pertractării ÎI cochetau şi-'I 

zi m b sau tinëruiul Ladislau Indre, ba mal 
mult sarideau c'o vedită bucurie şi satis
facţia suflhiească chiar şi 1» aumrea calom
niilor şi denunţurilor celor mat mârşave de 
trădare de patrie al acestuia, aduse cu iu-
eaţie nu numai celor grupaţi în giurul .Eco

nomului ci la adresa neamului Întreg ro
mânesc I I . . . 

Intre altele, tribunalul a permis dove
direa faptului, că „Economul* ar fl fost 
păgubit prin V. Podoabă, dând unul fune-

onar o sută do fiorini împrumut fără încu
viinţarea direcţiunel, în caşul acesta abstra
fend delà î npr ej ararea, că acesta e un 
'apt, care nici nu conţine criminalitate, 
iar şi altcum num^I la cererea direcţiunel 
s'ar fl putut urmări, care !nsă la lipsă de 
objectivitate demain a sistat procedura. 

AU íapt a fost că s'a lăsat dovedi
rea învinuirii că .Economul* ar fl păgubit 
pa Demeîria Pop, preotul militar cu 7 fio 
rin! corectaţi într'aa libel, pentru că şi 
acesta s'a dovedit demalt de neadevër şi a 
fost necesitat să reeunoasaă şi pretinsul 
pSgabaş adevërul şi aă receadă delà acusă 
pentru ce Economul a fSeut acum eontra-
aeozS. Judece tor ia a dat apoi cetire tu 
şedinţa publică unet sentinţe disciplinare 
aduse de Coaaistorul din Blaj, în urmarea 
căreia V. Podoabă ar fi suspendat pe timp 
uedeterœinat, pentru unele iregularităţi 
с о к ш ѳ în calitatea sa de preot In jarul 
conducerel matriculelor. 

Absträgend delà faptul, că cetirea 
sentinţelor disciplinare în sedinţ* publică 
nu e permis (Vezi decisiunea XIV Nr. 290), 
sentinţa aceasta n'a fost altceva decât un 
„pium desiderium", care nu numai că s'a 
adus untr'un mod unilateral şi fără ascul
tarea lut V. Podoabă, dar nici nu i-s'a co
municat acestuia şi scoţondu se din va
loare, V. Podoabă deci nici un moment n'a 
fost saspandaţ. Protopopul loan Laslo însă 
în vremea aceea a edat sentinţa cu clau
sula, că ar fl ajunsă la putere de lege, 
ceea-ce a desmiftţit faptul de mal bus, dar 
şi înştiinţarea oficioasă a capelanului Ste
fan Roşian, care arată, că In timpnl, tn 
care ar fl fost Podoabă suspendat după 
loan Laslo, a funcţionat ca preot şi ca-
tichet. 

Dar o scenă tragico comică vreau să 
sulevez şi anume aceea, când Emeric Pop, 
fostul advocat al băncel „Economului*, care 
în preapateroicia sa nevoind să recunoască 
supremaţia direcţiunel, şi abzicônd mal bine 
de postul gëu, acum c'o voce duioasă acuza 
pe ruinei» visurilor sale pierdute рѳ V. 
Podoabă, că acesta primea Intr'una delà 
të'anï pul, găiae, purcei, gâşte etc., cu toate, 
că tratează rëu cu el l 

O greşaîă cardinală din partea jode-
cëtorieï formează şi trangreaiunea § 264 
puactul al 3 lea a legel criminale, care nu 
admite «omprobarea atâtor fapte, cari nu
mai la cerere privată se pot urmări. 

San tn résumât : Dap$ ce toats fap
tele crimimsle imputate , Economului* şi 
int V. Podoabă au fost sistate cu concluse 
judecotoreştl, gşadară admiterea compro-
bărel lor a fost eschisă şi ce-a făcut curtea 
cu j iîaţi achitându-1 pe Indre ? ? 

A scos din valoare conclusele jude-
cetoroştî, aşa dar al factorilor esperţl şi 
campaient! şi ce-an zis aceştia, că cu-'a 
fapte criminale şi disciplinare şi punibile, 
juraţii le-au declarat de punibile! Deaceea 
Dr. Váradi, apetătorul intereselor româ
neşti a şi insinuat cas de nulitate. 

Sfirşitul a f st eă după vorbirile lui 
Indre fiul şi tatăl, cari într'un chip nemai 
auzit au învinuit pe ce! din direcţia .,Eco
nomului" că sunt daco-românî, Curtea a 
achitat pe cel pârît, ear pe cel cari 'şi au 
căutat repararea cinstei, i-au oeâadit Ia 1C00 
coroane spese. 

fiugăm respectuos pe cei-ce 
ne datorează pentru foaie să bine-
voiască numai decât a-'şî achita 
abonamentul. Noî am aşteptat de
sto! ; e rîndul acum ca şi cei că
rora le-am creditat să-'şî facă 

! datoria. Administraţiiinea. 
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Alegerea de episcop al Ara-
ihL După-cum aflam, alegerea 
episcop ni Eparrhiei Aradului 
та face în ziua űe Joi, 30 Maiu 
l Iunie). 

înaintare. O foaie maghiară pri-
;e informaţiunî dela Viena, câ şef al 

Щ de presă în ministerul de externe 
ifi numit in curênd Zettel, consilier 
iaisterial, pe când locul acestuia îl va 
şa Dr. Iuniu Puşcariu, consul ln T:flis. 

* 
Alegere de notar. La 26 c. s'a 

rat în Lipova alegerea de notar. Dintre 
ai mulţi concurenţi a fost ales, cu majo-
tîte de voturi, dl Giorgiu Saviciu, un 

Iirbat brav, cu multe simpatii. Lipovenii 
i făcut o alegere nu se poate mai noro-

Notificare oficială. Judecătoria 
ministrativă supremă din Budapesta a 
js la 20 Septemvrie 1901 sub Nr. 
»47 o hotărire principială, conform căreia 
maţiunile făcute pe seama bisericelor 
întru scopuri religioase sunt scutite de 
impotenţa erarială, decretând, că dispo
se din articolul de lege XXIII din 
868 § 21 asupra donaţiunilor făcute 
intru scopurile instrucţiune! se estind şi 
iupra dăruirilor flaute pentru zidiri de 
isericl şi adjustarea internă a acestora cu 
oane, cari toate contribue la ridicarea 
imţului religiös-moral al poporului şi au 
linire educativă pentru desvoltarea vieţii 
mlturale şi morale a credincioşilor. 

Aducem aceasta disposiţie salutară la 
unostinţa tuturor organelor noastre şi le 
itonriăm, ca la cas când perceptoratele 
•egeşlî ar face prescrieri pentru daruii făcute 
is-ricelor noastre cu menţiunea arătată, 

- să înaintez1} recurs în termin legal şi 
facă provocare la preeisata hoiărire 

irincipială. 
Consistorul archidiecesan din Sibiu. 

-a 

D-na Dr. Angyal Jolán, eare s'a 
íintors din Africa, unde a luat parte la 

buro-englfz ca doctor la Crucea 
continuă să-'şi ţină interesantele 

tonferente in sala dela „Ipartestület" din 
. Mercur! d-sa a vorbit despre cel 
ite în interesantele d-sale călătorii. Cei 

ШІ nu au fost să vadă exposiţia lucruri 
Iu aduse de p'acolo şi n'au auzit încă 
lieî o conferenţii, să grăbească, deoare ce 
H va sta în Arad numai câte-va zile încă, 

* 

Ministrul Waldeck Rousseau, după şti-
i'i sosite din Franţa, a demisionat. Her
rn preşedintele Loubet a şi dat un prânz 
h onoarea miniştrilor demisionaţi Se crede 
i noul ijuvern va fi compus sub presiden 
jia unuia dintre următorii bărbaţi de stat 
hwgeois, Brisson, Combért, Fallieres ori 
Ыѵіег. 

Tagoane directe între Braşov şi Si 
Uil Direcţiunea căilor ferste ungare s p?:s 
In circulaţie Ia trenările personale dintre 
Braşov şi Sib'iu câte un vagon direct, s 
ci paKsgeri! nu vor fl nevoiţi tă schimb? 
trenul la Copşa-micS. Ac>st vagon este 
anexat treiiulu! ee pleacă din Braşov seara 
la 7 ore şi 48, ear' din S.biia seara la 10 
ti 80 Vagouui direct fsta de cl. I. şi II 
fi cireularea lui este iatrodasă numai de 
probi 

Moartea viteazului, latre cri cur! din 
ptilegial marilor serbări do Joi ale R .raâ 

dffilaafră înaintea regelui, era şi căli: 
jarul George Cosma, p.1 cSrui piept era ace 
derît tot de decoraţii, îatre soldaţii cari rosi 
tutti Intraseră m foc In reíboial rn Tarei 
tn şi sergentul Cosma, din regimentul 10 
de Dorobanţi. Şi a'a luptat aşn da vite 
ţie, încât regele încă pe câmpul ele ros 

boia 1-a distitiS cu mn-frae de de-mrsţi 
După toehaierea rösboiului sergentul G ;orge 
Cosraa, cu tropul cieruit «ie gîoanţp, s* 
fsent călugăr la mănăstirea Ciohnu din ja 
iifţul Buzëu. A u m , la iubilerd de 25 snl 
el gloriosului iC boiu, caiugărui Cosma încă 

a venit să défilées. Şi toată zisa a stat 
bătrânul In gledă pe ploaie, ear seara nea-
vè ui unde să s: adăposteasoă, i-s'a dat 
cuartir la Asilai săracilor. Acolo a răposat 
a 4 ore din Loapte. 

Gherasim, piticul călugăr dela 
mănăstirea Tisinana (România) a încetat 
din vieaţă, sëptâmâna trecută. Te tutu 1 
Gherasim, cum îl numeau fraţii în Christos. 

nscut la anul 1817, în comuna Meriş, 
udeţul Mehedinţi, şi a îmbrăcat haina 

monahală la vîrsta de 20 ani la acesta 
mănăstire. In tinereţe făcea comerciu de 
lescărie în T.-Severin şi din causa stature! 
яѳа mici era obiectul glumelor reutăcioşi-
or, fapt care 1-a hotărit să intre în călugărie. 
)in fire ioarte bisericos, asista regulat la 
oate s-tele slujbe de zi şi de noapte la 

s-ta mănăstire; era un bun cunoscător al 
uturor buruenilor, pe caii le întrebuinţa ca 

medicamente la diferite boale, şi n'avea mal 
mult ca 114 centimetri. De notat e, ca 
âtuţul Gherasim n'a mâncat carne timp de 
45 ani, 

Corabie scufkndată. Dia causa 
unei furtuiă îngrozitoare, care s'a deslănţuit 
ângă comuna Sf.-Gheorghe, din judeţul 

Tulcea, Româoia, o corabie, sub pavilion 
rus, a făcut naufragiu. 

Echipagiul a scăpat mulţumită inter
venţiei mal multor pescari, carï se găseau 
a preajma locului. 

Caz de moarte N i s e scrie: In 
1 Maiu a. c. a reposât în comuna noa
stră Crocna buna şi religioasa creştină vëd. 
ol Simeon Negru năc. Iosana Baraociu, 

carea la întemnul vrednicului econom de 
aie! Pavel Colţiarj, cu ocasiunea sfinţire! 
bisericii a dăruit sfinH biserici un poli-
candru în preţ de 100 coroane, ear la 
efirşitul vieţi! sale au lăsat pe seama sf. 
biserici o fundaţiune de 10 cobule de bu
cate ; pentru care fapte nobile şi frumoase, 
rugăm pe bunul Dumnezeu, ca să aşeze 
sufletul e! în ceata drepţilor, — ear în-
demnătoruluî, care de-asemenea a dăruit 
bisericel noastre un chivot în preţ de 80 
coroane, i! aducem şip ѳ această cale mul-
ţămita noas*ră — rugând pe bunul Dumnezeu 
sâ-'î dăruiască sănătate şi fericire întru 
mult! ară. Comit, parochial. 

Din Bihor. Ia Vaic&a а turbat 
mâţ* care a mascat o fetiţe, 3 bieţi şi pe, 
an pitariu (pék) pe cari azi i-a trimis la 
institutul .Pasteur" din Budapest-. Mâţele 
din Vsşoău Ir-a omortt ps toate la ordi 
naţiunea pretarei. 

Cucaruz-l» şi grâuele sunt espuse ni 
roieir?:-! din pärtoa şoarecilor şi ceva ic 
sícce. Şoarecii urlă deia pSduiî ca porcii 
la fag. Ploile nu mai înceată, poporal 
foarte supurat. Poamele toate заа niœidt 
prin reec-alä, miseria n i e Ia prag. Oamenii 
zic : că aşa stere iea n'au raal pome.nit. 

Bihoreanu. 
* 

O s e n t i r i ţ ă b u n ă S'a întâmpla 
nu demult în Londra, că un băi<ţel de 12 
anï s'a dus la judecătoria poliţială a unu! 
district al Londrei şi a fácut r ratare con
tra tatălui sëu, pentru u'tragiu şi calomnie 
cerêud zi de pertractare. Anume se plângea 
băiatul că tatăl sëu îl tractează dur şi Га 
calomniat prin afirmarea că se poartă grob 
cu frăţiorii sei. Arătarea fiind făcută con 
form formalităţilor legale, judecătoriul a 
trebuit să pună zi de pertractare. La per 
tractare întrebat do judecate, băiatul a зрия 
că tatăl sëumaï atunci odată Га tractat rëu 
înainte de acel cas nu. — Rëu a făcu 
tatăl tëu, a rëspuns judecătorul. De aceea 
iată • nunţ sentinţa : îndatorez pe tatăl teu 
ca îndată ce vel sosi acasă să-'ţi deie i 
bătaie bună. — Li auzul sertinţ'-î băia 
tul a început să plângă. In sfârşit judece 
torul l a întiebat s e ! spună dela СІПЙ i 
loveţat sa pârască pe tatăl seu? — Dela 
tata — a respuns mititelul. El pâreşte pe 
tvţî pentru fle-ce lucru. Am cugetat dec! 
că mi-e permis să-1 pârăsc şi eu pe el 

• 
Arsenal ars O telegramă sosită din 

G>laţi la mi, islerül do interne din Bucu

reşti anunţă, eă în noaptea de 27 Maiu 
oarele 1 şi jumëtate un incendia violent а 
isbucnit la arsenalul flotilei. Din causa vân
tului şi a lip; ei de apă, incendiul a consu
mat toate atelierele de construeţiune, afaxă 
de atelierele de eazangerie şi topitorie, ca-
sarma şi depositole de materiale. In urma 
sjutoralai rlat de pompieri, trapa arseaalu-
ul, reg. XI Şiret, batalionul de vânători, 

escadrowil da tren şi echipsgiul crucişăto-
ralal „Eiisabota*, focul a fost localisât la 
orele 4 şi jumëtate dimineaţa. Pagubele 
sunt însemnate. 

Cea mai betrână engleză Duminecă 
şi-a serbat a 111-a aniversare a naşterii 
sale d-na Neve Gaernsey, cea mai bâtrână 
enieie în A?g;is. Babâ-banică poate lueă 

ceti — fireşto — numai ca ochelari, şi până 
In timpul roai nou umbla fără nici uu spri-
gin. S'a născut în annl 1782, câni rege 
al Angliei era George III., ear président al 
Statelor Unite era Washington. A făcut că-
ătoril ca soţul ei prin A'gir, Msrocco si 

alte tör!, ear în vît:tă de 90 ani a cercetat 
mormêniul lui Coeciupko In Cracovia. 

• 

Alegere de preot în LeacuşeştI. Ni-se 
scrie: In 12/25 Maiu a. e. в'я ţinut In L-a-
:uşoşt! alegerea da preot ge. or. rom. In 
ocsl regtetatolnî preot — inspector şcolar 

şi asesor consistorial Adam Rosa, decorat 
cu „crucea d) aur" pentru merite etc. 

Des de dimineaţa s'a prsvöz t ьёгЬа 
toare тагѳ, á-; oare-ee în Liacnşeştl, nimeni 
ou ştio să maî fl fost o atare elegtro de 
preot. 

L4 gara din Juaan*, învoţătorul local 
Furdianu şi maî mulţi membri! a I comite
tului parochial ea b;ndariu аа Intimpicaí 
рэ ReversпіІІввішоІ Domn protopresbiUr 
tractaşi Gerasim Sêrb din Belinţ, cere sjan-
gônd a început şi condus acta! alegeri! cn 
modal sëu de autoritate şi tactică exem 
piară. 

Al- güíea a decurs îa ordinea ces mal 
perfectă şi a fost alea cn unanimitate de 
voturi p&fintele Constantin Rosa preot dis
ponibil îa loc; întreagă comună a votat. 

Dup^ terminarea abgeril nou alesul a 
dat o msşă mare cum numaî In casa ospi-
tfjlă şi veselă a D Sab s'a obicinuit; au laat 
parte pe lângft Mult Oa. Domn protopop şi 
oaspeţi! : Агйепиѵісін, notar In BVirţ, Man-
gia, notar în Bathlenhaza, Căpitan preot in
spector şcolar îa Cladova ; Lasacin, notar 
tn Bira şi Furdianu, înveţătorul local efc 

Poporul (iapă alegere s'a adanat şs el, 
ia casa Mali On. părinte Rosa ande au avut 
aa maro aivâlna banăţărisse. 

Dl Rosa l i a mtjlţSmit şi schimbat 
cât?-va envinte ridicând paharul în sănăta
tea iubitului nostru flitor Episcop Mangra 
la ee poporal -— care întreg ştie de lupta 
strpjnică ce să d«l'« — a ©rapt în .trăiască 
vlădica Mangra". 

Rcv. Domn protopreibiter a felicitat 
ridicând prhîrul in sănătatea alesului şi fa-
miliel sale, ear dl Rosa i-a mulţumit prin 
expresiubl tă'.dnroase promiţând împliuirea 
chemării de preot cu credinţă, zel şi supu 
nere faţă de dl piotopop 

Dee Dumnez8G ta alegerea făcuiă 
fle împreunată ca mari roade binecuvânta 
toiire p'iRtra comuna Lsucuşeşt!. 

Un oaspe. 

Bursa de grâne din Budapesta 
50 chlgr. grâu pe Maiu . cor. 8.69—8 70 

secară pe Oct. . , 6.70—6.71 
. ovës pe Ost. . ; 5 . 8 0 - 5 82 

porumb pe Maiu „ 5.12—5 13 
„ grâupeOctomvrie „ 7.80—7.81 

Preţul grânelor înmagazinate 
(per 50 chlgr.) 

Grâu ung. de Tisza (geeat. 76) e. 8.85 -8 .95 
„ « . „ (great. 77) . 8.9C— 9 1 0 
. din Banat (greut. 76) „ 8 .75-8 .90 

Piaţa de porci din Steinbruch (Kőbánya). 
Negoţul cu porci graşi e neschimbat. 

Preţul porţilor bëtrânl graşi (ungureşti), 
perechea în greutatea peste 400 chlgr. 
100—103 flleri chilogramul. Porci graşi tkurl. 
perechea în greutate peste 320 chlgr. se 

iude cu 107—109 flieri chilogramul. Porci 
ee.beştî, perechea până la 260 chgrame se 
vinde ca 104—106 fllerl chgramui. 

POSTA REDACŢiUNEI. 
Tauţiu. In afacerea ca contele Kö 

ïiigseg cereţi întâia epriginal fibirăulaf, 
Dseă nxs. »8 »jută, veniţi ia ricişpan. Dacă 
nici acesta n'ar face, so poate opri pe cale 
judecătorească. Centra primarului fsceţ 
a*ă are. 

Idomeneu Budapesta. Ne pare bine 
că ne ai scris. Articolul este însă prea vio
lent, dsşi reouuoaşkm că faţă de asemeni 
păcătoşi, într'adevor numai ferul roşu tre
bue ec&fß*. 

I. Onciu, Ozora-Uzdin. Martorii la 
testâmes* nu trebua să ştie negreşit engtt-
r?şte. Vorba e numa! s''. fle bine făent 
testimental. Şi de altfel, averea атееа, fe
te! rëoosftteï i se cuvine, dacă n'ar fl şi 
alţ! frsţ f. La jidecată dute însă ea un 
advocat. 

Saschiz. Vel fl luştimţst când se va 
fi găsit loc. 

D, P. ín Boldogháza Primim cu plăcere. 

U L T I M E Ş T I ] 
Pretoria, 29 Maiu. Comanda luî 

Maian a avut o luptă lângă Sommerset-
East cu majorul Gollet, care comanăeazâ 
cavaler ai din districtul Iansonville. După 
o luptă crâncenă, Burii s'au retras. 
Comandantul lor a rëmas rănit mortal 
pe câmpul de luptă. 

Atena, 29 Maiu. Prinţul George, 
guvernator al Cretei, se va duce în sëptë-
mâna viitoare la Cetinge, pentru a cere 
mâna prinţesei Xenia, fiica prinţulai 
domnitor Nichita. 

PARTEA ECONOMICA. 

Preţul spirtului în Arad. 30 Maiu. 
Spirt rafinat, vânzare mara . 118.— 

„ „ , mică . 120 — 
„ brut vânzare mare . . 116.— 
„ „ „ mică . . 119.— 

100 chilograme borhot uscat . 12.80,—13. 

Red. respons. Ioan Bussu Şirianu. 
Editor Aurel Роротісі Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 
Avis. O veluvă preoteasă аь reco-

mardii ia o familie ca îngrijitoare pe lângă 
eopft ori ca ménagera (econoamă). Doritorii 
să se- adreseze administraţiei .Tribune! Po-
poiu!u!\ 

Exposiţie minunată, 
lucruri din Africa-de-Sdd 

In sala dela „Ipartestület*. Arad. 
Profesoara Dr. Jolán Angyal 

s etat 10 ani peste Ocean. Dou! ani a pe
trecut în Transvaal, la Crucea Roşie, de 
ande s'a ir tors în patrie aducând cu sine 
nu numa! laude, decoraţiunl, ci şi o admi
rabilă colecţie de tot felul de lucruri minu
nate de prin locurile pe unde a umblat şi 
pe carï 1ѳ-а studiat. 

P R O G R A M A : 
Vineri, despre Тяагя Focalul, Patagoaia, 

Ch H, Bfí.zilia, Urngu>y, Paraguay. 
Sâmbătă, despre purtarea In rësboiu a Ea-

giezilor şi industria lor dia Africa. 
Duminecă, despre industria celor cinci con

tinente. 779 4—5 

Acum a sosit din Africa-Sudică 
Doamna profesoară susamintită este şi o 
phriogrtonistă, sstrologă şi graphologă. Cite
şte din f?.ţă şi palmă. Spiritişîil găsesc ln 
tc'îîisa un bun media. 
Exposiţia e deschisă dim. delà orele 9 până 

seara la 9. 
Preţul de îutrare 1 coroană. — Pentru 

copil ii elevi sub conducerea profesorilor 
lor 30 fileri. 
Disertaţiunile se ţin în fiecare zi la orele 5 d. a. 

Scăparea familiei. 
insoripţiunea de sus într'adevor o merită 

„JE*io&turile ruseşti" 
ee el preparează In farmacia dlui Vasilie 

Mijinescu din Melencze. 
Ele sunt un mijloc neîntrecut şi exce

lent contra durerilor interne, de stomac, 
mistuire, materiţă şi intestine. 

In timpul cel mal scurt dispar durerile 
amintite ; lucră într'un mod binefăcetor con
tra sgârciurilor, vênturïlor ^еоііен) şi diar-
hoe ; (legătură greaţa şi neplăcerile provenite 
în игпш stricării stomacului şi din răceală; 
linişteşte greaţa şi face apetit; delâturâ re-
spiraţiunea grea, in lipsă extremă potoleşte 
tusa şi ajută la desfacerea flegmei ; pusă pe 
puţină vata la dinţii găaroşl uşurează du 
rerea. 704 16 - 2 0 

Preţul 1 cor. 60 bani, (80 crucerl). 
Dacă se trimite înainte 2 cor., medi

camentul se expedează francat. 
„Picăturile ruseşti" veritabile se pot 

căpeta numai în farmacia d-lui Vasilie Mi
jinescu în Mélencze, (comitatul Torontal). 
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l n p i a ţ a B o c z k ó , l o c u l M a r e k 
se poate v e d é 

o exposiţie norvegiană şi exposiţia Ъаіепеі uriaş 
Balena (chitul) e cel maî mare animal în lume. Lungimea eî e 21 metri, înălţimea 360 u 

şi greutatea 355 măjî metrice. A fost prinsă în 1-a August 1900 între insulele Urs şi 8p 
berga. Când s'a prins, avea greutatea de 75,000 chilograme şi e cea maî mare balenă, 
câte s'au pescuit până acum. 

în exposiţia separată se pot vedé: 21 peşti răpitori şi preparaţi, şi unelte pantrupii 
derea lor, precum sunt anghire sau unghiţe de mare. Bsplicaţiunî se dau în tot moment 

Exposiţia ѳ deschisă în fiecare zi delà 9 oare dimineaţa până la 9 oare seara. 1 
—4»«—t- S'a deschis Sâmbătă (24 Maiu) şi durează până în 1 Iunie. •»*-

T a x a de i n t r a r e : 40 fllerî; pentru copii şi soldaţi până la şargea 
sergenţi majori 20 fllerî. 

Institute de înveţăment şi reuniuni se bucură de favoruri Ia taxă. 

Cu stimă deosebită: D I R E C Ţ I U N E A , 778 6 - 6 

Spre binevoitoare luare aminte! 

Avem onoare a aduce îa cunoştinţa Onor. public român din 
Arad şi provinţă, că ne-am arangiat cu totul din nou 

atelierul de croitorie 
în Arad strada bisericii (Templom-utcza), pregătim tot feliul de 
haine bărbăteşti şi de copil. Croiul după ultima modă. Comandele 
se efectuesc grabnic şi cu cea mai mare promptitudine. 

Pe seama mult Onoraţilor preoţi prăgătim reverenzi conform 
prescriptelor. 

Legătură directă cu primele fabrici de stofe din străinătate. 
Rogându-ne de sprijinul Onoratului public român. 

Semnăm cu stimă: 

l o s i f V u e şi F r a n e i s e D e n g e l e g i , 
croitorie de haine bărbăteşti 

- • • în Arad, vis-ăvis de poştă. • 7Б2 7 - ю 

l 

t 

M u r e s a n i i I 
institut de credit şi economii, societate pe acţil în 

MARIA-RADNA. 
F u n d a t ş i desch i s in 15 N o e m v r i e 1897. 

Capital social fl. 40.000, în 400 acţiî de fl. 100. 
Acoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambii cu 
acoperire hipotecară; credite pe obligaţiuni cu cavenţî până la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri de bani spre fructificare, după cari institutul 
plăteşte contribuţia erarială ; ear' deponenţii primesc după baniî 

depuşi până la 1000 5% de la 1000 în sus 6% interese. 

D i r e c ţ i u n e a . 569 - 5 6 

Valabil delà 1 Maia 1902. Mersul trenurilor. Valabil lela 1 Hain 
T u r Arad—Budapes ta . R e t o u r 
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